

中法战争对北海的影响（上）

作者：李 静 李志俭 来源：北海日报

回顾一百多年前的中法战争，曾给北海留下两个历史悲剧：一是北海被法海军封锁和炮轰，二是《中法天津条约》和《滇粤边界通商条约》，使北海等沿海商埠丧失关税自主权。历史告诉我们：中国不能“有海无防”，没有一支现代化强大的海军，就会落后挨打；中国没有关税壁垒政策，就无法保护本国经济。不平等贸易，严重地阻碍中国社会的进步与发展。

中法战争是越法战争转化而来，交织着复杂的国际关系。当法国侵略者企图吞并越南，越南民族处于生死存亡关头，阮氏王朝又是利用历史上存在的这种宗藩关系，一再请求清政府出兵援助，从而引起了中法战争。清朝政府与法国宣战书上，开宗明义写道：越南为我大清封贡之国二百余年，载在典册，中外咸知。法人狡焉思逞，肆其鲸吞，先据南圻各省，旋又进据河内等处。”据《世界近代史文献》卷二记载，1862年法国侵占越南南方，迫使顺化朝廷签订《西贡条约》。1873年5月，法国海军将领杜白雷（译音）向政府报告中写到：占领这块富饶的地区（指越南北部），占领毗邻中国各地，占领通往中国西南各省的天然商道，将决定我们日后在远东地区的统治权成败。”后来，法国总理茹费理亦认为“在资源丰富的亚洲，特别是广大的中国境内占领一份土地”，对我们来说都是宝贵的”。可见当时法国殖民主义者，早已把中国和北越，作为侵占掠夺的目标。为此，清政府采取保藩固边的政策，客观上符合中越两国人民的根本利益。1882年4月，法军攻占河内，扬言要打通红河，染指云南、广西。5月应越南王朝的要求，清政府命滇桂军入越，支援在北圻的刘永福抗击法军。接着，又应越南王朝要求命援越清军进驻北宁、山西，代越守土，直接承担和法军开仗的风险；还

令广东海军在北海海面巡逻策应。

早在1877年，法传教士步英人后尘进入北海。首先在东泰街买屋建法国天主堂。“嗣于光绪七年，迁建于广西行后背”。个别传教士深入钦廉内地，暗中搜集北海口岸及内地政治军事经济情报，提供给法国军事机关，引起清朝当地政府的疑虑。1882年，清朝政府拨兵轮八艘，拖船二艘驶北海驻防。同年，法国任命海军上校李威利为印度支那远征军司令，酝酿着新的侵略阴谋。清廷亦派钦差大臣曾国荃抵广东，防法军从海道侵入。曾国荃认为钦廉是第一线，便命令提督黄得胜统兵防钦州，提督吴全美率兵轮八艘防北海，北海港便成为中法战争中的一个重要军事要地。

1883年，法军侵略头目于七月间指使恣愚教徒闯入北海闹事。于是，突来教民数百屯聚北海”，进行捣乱。当地政府采取正当措施防范，法国便借口保护教民，挑起战争。这便是在北海发生的“教匪事件”。当时的两广总督张之洞闻报后，便判断出法军可能侵占北海港，或从北海登陆作突破缺口进攻南宁。因此，他任命合浦总兵李起高督办团练，以加强粤西线海防。他还征调民船，配合原驻兵轮在港口海面巡弋。因北海的防务十分缜密，法军未敢在此轻易动手。12月法军从陆路动手，攻下北越的山西。1884年3月又攻下北宁。6月23日法军又继续北上企图接收谅山、高平，被清军击退，中法陷入战争状态。6月27日清政府认为：法人狡横无理已甚，现唯有一意主战。”饬令刘永福先行进兵，迅图规复北圻。

岑毓英、潘鼎新关内各军，陆续进发”痛击法军。

在中越边境遭受到清军打击后，法军改变了主攻方向，由陆地转向中国沿海。8月，法国舰队袭击福州，发动“马尾战役”。10月，法海军在摧毁了福建水师之后，又侵占中国台湾的基隆。此时冯子材上书两广总督张之洞，主动请战，要求统带一万五千军士从钦州入越南，袭占广安、海阳，再开辟一个战场。以助滇、

桂之战，以救闽省之急。

1885年1月20日冯子材从钦州带兵抵龙州。2月3日，侵越法军总司令波里也纠集两个旅团一万八千多人，对谅山地区的中国军队发动了强大攻势，并占领谅山、文渊后直达镇南关。祖国南大门洞开，边疆万分危急。“逃军难民蔽江而下，广西全省大震”。1885年3月，法军又攻占澎湖，据地为质，进行勒索。同时，封锁北海港，切断支援越南的运输线，并对福建、广东沿海民船“轰击焚掳”，杀戮无辜百姓，把战火燃烧到中国南方沿海。

据《合浦县志》（国民版）卷五记载，1885年2月，法军舰在广东沿海进行骚扰，并碇泊在北海港的南湾，炮击北海口岸。3月7日，法国向各国宣布对北海实行军事封锁。3月14日，法炮舰开到港外地角的尖端，并在那里下碇。此处，为北海港航道的咽喉。法舰碇泊于此，擅自检查来往船只，实行所谓“禁运”。法舰封锁北海港的目的，表面上是为了阻止中国自北海运入军火，经陆路运向北圻，接济当时在那里活跃的非正规军队。其实际是声东击西，造成欲从北海侵入广西的假象，实则企图由钦廉攻南宁断桂军后路。这种动向，早为清朝的爱国将领所觉察。北海埠宣布戒严，自冠头岭至乾体沿途筑土垒置炮台。法军封锁北海后，全城物资早已疏散，商店关门，市肆尽闭。据《北海关档案》记载，自3月11日最后一条轮船开出后，贸易可以说是停止了”。虽然外国轮船因法国发出通牒，暂停抵北海港，但是帆船“仍能维持北海与钦州和安铺的交通”。与此同时，此时镇南关边境战况紧急，冯子材挥师到达凭祥，抗击法军的侵略。中国军队集中九十余营，四万余兵，在冯子材的指挥下，在镇南关至龙州组织防御。并于3月24日取得镇南关大捷，29日克复谅山，使中法战争出现了转败为胜的局面。然而，4月1日法军针对清廷海军落后，改从海上发动进攻，封锁北海，占领台湾基隆、澎湖，企图挽回败局。